

首页 >> 新闻传播学 >> 学术资讯

湖南师范大学：筑起“县级融媒体”建设研究高地

2020年07月20日 09:40 来源：光明日报 作者：赵嘉伟 刘先根 周和平

字号

打印 推荐

习近平总书记在2018年8月召开的全国宣传思想工作会议上指出，要扎实抓好县级融媒体中心建设，更好引导群众、服务群众。两年来，随着全国各地县级融媒体中心建设有条不紊地推进，在整体谋划县级融媒体中心建设的过程中，如何抢抓历史机遇，实现多部门政策协同，纾解人才困境，突破原有县级电视台等媒体面临的困境等现实问题摆在人们面前，需要从理论和实践相结合的角度认真研究。

今年6月，在湖南师范大学新闻与传播学院（以下简称新传院）毕业论文“云”答辩会上，“县级融媒体”成为毕业论文聚焦的主题热词。“这都得益于学院近年来致力于县级融媒体的学科建设和卓越新闻传播人才培养。”湖南师大新传院党委书记李正益说。

2019年4月，湖南师范大学新传院成立全国首家县级融媒体建设研究中心，为促进新闻传播学科建设和人才培养，打造学科特色与品牌，形成新的学术增长点提供了良好契机，也筑起了国内“县级融媒体”建设研究的高地。

部校共建助推县级融媒体研究中心建设

“如何推动县级媒体融合发展，建设什么样框架的县级融媒体中心，怎样有效发挥其社会效益，是我们亟待解决，或正在解决，或尚未完全解决的疑点和难点。”把脉新闻传播快速发展的现状，学校新传院院长尹韵公强烈感受到了建设县级融媒体研究中心的紧迫性。

人才不足问题正在影响着县级融媒体中心的深度融合和纵深发展，培养和造就一支结构合理、优质高效的融媒体人才队伍，已经成为促进县级融媒体发展的当务之急。“新传院6年的部校共建，硕果累累，为湖南乃至国内媒体培养造就了一大批具有家国情怀、国际视野的高素质全媒体复合型专家型新闻传播后备人才。”湖南省委宣传部副部长卿立新告诉记者。

致力于打造科研互动、学术交流和人才培养平台

2019年4月23日，湖南师大新传院县级融媒体建设研究中心成立。

由国内著名传播学学者尹韵公任主任，中心有研究人员15名，其中教授7名，副教授5名，拥有博士学位的研究人员14名，北京大学新媒体研究院院长谢新洲、中国社科院新闻与传播研究所沙垚副研究员、浙江长兴传媒集团总编辑王晓伟等受聘成为该中心特约研究员。

该中心以理论创新和全媒体复合型卓越新闻传播后备人才培养为主要目标，针对目前新闻传播学领域存在的理论与实践脱节的问题，中心强化高校与媒体的横向联合，开辟高校与新闻单位互聘新领域，新传院在业界聘请了一批“大咖”加盟，同时派出老师到湖南日报社、湖南广播电视台等媒体挂职，构建学界业界优势互补、理论实践深度融合的长效机制，形成以研究中心为依托的科研互动平台、学术交流平台 and 人才培养平台，让人才培养实现学以致用。

产学合作结硕果

“郡县治，天下安。建设县级融媒体中心的真正意义在于加强县域治理体系，打通毛细血管，使整个系统全身通畅、健康运转，进而生机勃勃、活力迸发。当我看到升级版的‘村村响’应急平台纳入县级融媒体中心，可以助力镇党委书记沟通民意，助力法官传唤被执行人，甚至能帮村民找回耕牛的时候，我就知道，县级融媒体中心的建设真正能为基层治理打通毛细血管，达到神经末梢。”在长沙举行的2019中国新媒体大会“县级融媒体中心建设与发展专题研讨会”上，尹韵公如是说。

为全面掌握全国县级融媒体中心的建设及运维情况，中心研究人员先后奔赴浙江长兴、甘肃玉门、北京市大兴区、湖南浏阳市、新邵县以及湖南日报、红网、长沙晚报、马栏山视频文创园等地区 and 单位进行实地调研，完成近10万字的调研报告。

目前，中心成员共承担了国家社科基金重大项目3项、重点项目1项、一般项目10项。尹韵公表示，“新传院未来将继续发挥全国首家县级融媒体研究中心的优势，以产学研合作协同育人项目为载体，在校企合作共建课程、联合授课、联合编写教材、合作推动专业‘四新’建设等方面持续发力，不断提升卓越新闻人才培养质量。”

（光明日报见习记者 赵嘉伟 光明日报通讯员 刘先根 周和平）

作者简介

姓名：赵嘉伟 刘先根 周和平 工作单位：

分享到：

转载请注明来源：[中国社会科学网](#) （责编：张赛）

相关文章